
第 2课时 有理数乘法的运算律及运用

知识点一 多个有理数相乘

精练版 P25

1．几个不是 0的数相乘，负因数的个数是偶数

时，积是正数；负因数的个数是奇数时，积是负数．

2．几个数相乘，如果其中有因数为 0，那么积

等于 0.

例 1 计算：

(1)(－10)×－
1
3×(－0.1)×6；

(2)(－3)×5
6×

－145×(－0.25)；

(3)(－5)×(－8.1)×3.14×0.

解析：几个不等于 0 的数相乘，首先确定积的

符号，然后把绝对值相乘．因数是小数的要化为分

数，是带分数的通常化为假分数，以便约分．

解：(1)原式＝－10×1
3×

1
10×6＝－2；

(2)原式＝－3×5
6×

9
5×

1
4＝－

9
8；



(3)原式＝0.

知识点二 有理数乘法的运算律

精练版 P25

1．乘法交换律：一般地，有理数乘法中，两个

数相乘，交换因数的位置，积相等．用字母表示为

ab＝ba.

2．乘法结合律：一般地，有理数乘法中，三个

数相乘，先把前两个数相乘，或者先把后两个数相

乘，积相等．用字母表示为(ab)c＝a(bc)．

3．分配律：一般地，有理数乘法中，一个数同

两个数的和相乘，等于把这个数分别同这两个数相

乘，再把积相加．用字母表示为 a(b＋c)＝ab＋ac.

4．乘法结合律可以推广到三个以上的数相乘，

如(ab)cd＝a(bc)d＝ab(cd)．

温馨提示：有理数的乘法交换律或乘法结合律

一般不单独用，交换的目的是为了更好地结合．当

多个不为 0 的有理数相乘时，适当运用乘法交换律

和乘法结合律，使某两个或某几个数先相乘，能简

化运算过程．

例 2 计算：



(1)30×
1
2－

2
3＋0.4

；

(2)4.98×(－5)．

解：(1)原式＝30×1
2－30×2

3＋30×2
5＝15－20＋

12＝7.

(2) 原 式 ＝ (5 － 0.02)×( － 5) ＝ 5×( － 5) －

0.02×(－5)＝－25＋0.1＝－24.9.

易错点 利用分配律时出错

利用分配律解决问题时，不要漏乘括号中的任

何一项，不要弄错符号．

例 3 计算：－24×
5
12－

3
4－

1
6＋1 .

解：原式＝－24× 5
12－(－24)×3

4－(－24)×1
6＋

(－24)×1

＝－10－(－18)－(－4)＋(－24)＝－10＋18＋4

－24＝－12.

注意：利用分配律解本题时，不要出现如下两

种错误解法：



(1)原式＝－24× 5
12－24×3

4－24×1
6＋24×1

＝－10－18－4＋24＝－8(弄错符号)；

(2)原式＝(－24)× 5
12－(－24)×3

4－(－24)×1
6＋

1＝－10－(－18)－(－4)＋1＝－10＋18＋4＋1＝

13(漏乘项)．


